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I. OGÓLNA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  ST-O 
 
 
1. DANE OGÓLNE 
1.1. Nazwa nadana zmówieniu przez Zamawiającego 
 Zasypanie komory zsypu węgla przy budynku mieszkalnym przy ul. Paderewskiego 3/5 w Kielcach. 
 
1.2. Przedmiot i zakres robót 
            Przedmiotem opracowania jest likwidacja istniejącej komory zsypu węgla w Kielcach, przy                             
ul. Paderewskiego 3/5, na działce o  nr ewid. nr  418 i 419, obręb 0016,  woj. świętokrzyskie. 
Zakres prac do wykonanie obejmuje roboty rozbiórkowe, budowlane takie jak roboty betonowe, izolacyjne oraz roboty 
brukarskie. 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
       Pracami towarzyszącymi i robotami tymczasowymi poprzedzającymi roboty podstawowe są:  
- ogrodzenie terenu objętego pracami budowlanymi, 
- oczyszczenie ternu z resztek budowlanych. 
 
1.4. Organizacja robót, przekazanie placu budowy 
      Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaże Wykonawcy teren budowy wraz ze 
wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, dziennik budowy oraz dwa 
egzemplarze dokumentacji projektowej i dwa komplety SST oraz przedmiar robót; wskaże dostęp do wody, 
energii elektrycznej.  
     Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie 
harmonogramu robót oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych Robót, za ich zgodność                            
z projektem wykonawczym, wymaganiami specyfikacji technicznych i programu zapewnienia jakości, projektu 
organizacji robót oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 
  
1.5. Zabezpieczenie interesów osób trzecich 
          Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien zapewnić 
ochronę własności publicznej i prywatnej. Wykonawca jest odpowiedzialny za szkody w instalacjach                                     
i urządzeniach naziemnych i podziemnych pokazanych na planie zagospodarowania terenu, spowodowane                                    
w trakcie wykonywania robót budowlanych. 
 
1.6. Wymagania dotyczące ochrony środowiska 
 Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 
ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania robót Wykonawca będzie podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie 
się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze skażenia, hałasu lub 
innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania.  
 
1.7. Ochrona przeciwpożarowa 
 Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpożarowej. 
 Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone 
przed dostępem osób trzecich. 
 Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 
realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 



1.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
 W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach 
niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
 Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt                            
i odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na terenie robót oraz dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego. 
 Uznaje się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają 
odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej. 
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. 
    
1.9. Warunki dotyczące organizacji ruchu 
        Nie występują. 
 
1.10. Ogrodzenie placu budowy 
        Wykonawca powinien zorganizować i zabezpieczyć  teren budowy w okresie trwania realizacji robót, aż do 
ich zakończenia  i odbioru końcowego. Wykonawca powinien dostarczyć i zainstalować tablice informacyjne, 
zgodnie z obowiązującymi przepisami.  
Wykonawca powinien ogrodzić teren prac z zachowaniem bezpiecznej odległości od traktów komunikacyjnych, 
dla osób pieszych, nie mniej niż 1 m przy stosowaniu osłon, a także  „Osobom nieupoważnionym wstęp 
wzbroniony”. 
Wykonawca powinien utrzymać tablice w dobrym stanie podczas trwania kontraktu. Pomieszczenia zaplecza 
budowy powinny być rozmieszczone na terenie budowy.  
 
1.11. Nazwy i kody: grup robót , klas robót i kategorii robót 
 
        Grupa 45100000-8 – Przygotowanie terenu pod budowę 
        Grupa 45200000-9 – Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub ich      
części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej             
        Grupa 45400000-1 – Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych 
           
1.12. Określenia podstawowe 
Określenia podstawowe użyte w ST-O i ST wymienione poniżej należy rozumieć w każdym przypadku 
następująco: 
 
Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący urzędowy dokument 
przebiegu robót budowlanych oraz  zdarzeń i okoliczności zachodzących w toku wykonywania robót. 
Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 
występowania       w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu. 
Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową i 
specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inżyniera 
Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji projektowej. 
Certyfikat zgodności – dokument wydany przez notyfikowaną jednostkę certyfikującą, potwierdzający że wyrób               
i proces jego wytwarzania są zgodne ze zharmonizowaną specyfikacją techniczną 
Deklaracja zgodności – oświadczenie producenta lub jego upoważnionego przedstawiciela, stwierdzające na 
jego wyłączną odpowiedzialność, że wyrób jest zgodny zharmonizowana specyfikacją techniczną. 
Przedmiar robót – zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności technologicznej 
ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających szczegółowy opis, oraz 
wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych, z wyliczeniem i 
zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych. 
Teren budowy – przestrzeń w której prowadzone są roboty budowlane wraz z przestrzenią zajmowaną przez 
urządzenia zaplecza budowy. 
Inspektor Nadzoru - kompetentny, niezależny organ nadzorczy, którego zadaniem jest weryfikacja 
prawidłowości wykonywanych robot budowlanych i zgodności ich ze specyfikacjami technicznymi oraz 
Dokumentacją Projektową. 
 
2. 2. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI WYROBÓW  
2.1. Wymagania ogólne dotyczące właściwości materiałów i wyrobów 
   Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o właściwościach 
użytkowych – dopuszczone do obrotu i powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownictwie, a także 
powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych. Przynajmniej 



na trzy tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do wykonania robót stałych Wykonawca 
przedłoży Inspektorowi Nadzoru Inwestorskiego szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu lub 
pozyskania materiałów i urządzeń przewidzianych do realizacji robót – właściwie oznaczonych, posiadających 
certyfikat na znak bezpieczeństwa, certyfikat zgodności, deklarację zgodności z Polską Normą, a także inne 
prawnie określone dokumenty. Kierownik budowy jest obowiązany przez okres wykonywania robót 
budowlanych przechowywać dokumenty stanowiące podstawę ich wykonania, a także oświadczenia dotyczące 
wyrobów budowlanych jednostkowo zastosowanych w obiekcie budowlanym. 
      
2.2. Wymagania ogólne związane z przechowywaniem, transportem, warunkami dostaw, składowaniem                                      
i kontrolą jakości materiałów i wyrobów 
      Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do robót, 
były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwość do robót i były dostępne do 
kontroli przez Inżyniera. Tymczasowe miejsca składowania powinny być określone w projekcie 
zagospodarowania placu budowy lub uzgodnione z inspektorem nadzoru inwestorskiego.  
 
2.3. Materiały i wyroby dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie 
       Wykonawca jest odpowiedzialny aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia wbudowane, 
montowane lub instalowane w trakcie realizacji robót budowlanych odpowiadały wymaganiom określonym                     
w ustawie Prawo budowlane oraz w szczegółowych specyfikacjach technicznych. 
             Wykonawca uzgodni z inspektorem nadzoru sposób i termin przekazania informacji o przewidywanym 
użyciu podstawowych materiałów i elementów konstrukcyjnych do wykonania robót, a także o aprobatach 
technicznych lub certyfikatach zgodności. 
 
2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom 
 Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę niezwłocznie usunięte z terenu 
budowy. W uzasadnionych przypadkach inspektor nadzoru inwestorskiego, w uzgodnieniu z projektantem oraz 
Zamawiającym może pozwolić Wykonawcy na wykorzystanie tych materiałów. Wówczas koszt tych materiałów 
zostanie przewartościowany przez Inżyniera. 
  
2.5. Wariantowe stosowanie materiałów 
 Jeśli dokumentacja projektowa i specyfikacje techniczne przewidują wariantowe stosowanie materiałów                         
i elementów budowlanych oraz urządzeń w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi inspektora 
nadzoru  i autora projektu o proponowanym wyborze. Inspektor nadzoru, po uzgodnieniu z autorem projektu 
oraz Zamawiającym, podejmuje odpowiednią decyzję. 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE SPRZĘTU I MASZYN DO WYKONYWANIA ROBÓT 
BUDOWLANYCH 
         Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy             
i powinien odpowiadać pod względem typów i ilości wskazaniom zawartym w SST, PZJ lub projekcie 
organizacji robót, zaakceptowanym przez Inżyniera; w przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt 
powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez Inspektora. 
 Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy, 
zostaną przez Inspektora zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
 
4. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
 Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
 Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi                              
w dokumentacji projektowej, SST i wskazaniach Inżyniera, w terminie przewidzianym umową. 
 Wykonawca musi usunąć na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 
drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy. 
 
5. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE WŁA ŚCIWO ŚCI WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
 Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją projektową, wymaganiami SST, PZJ 
(programu zapewnienia jakości), projektu organizacji robót oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy.. 
 Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczaniu robót 
zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inżynier, poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. 
 



6. KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BU DOWLANYCH 
6.1. Program zapewnienia jakości  
 Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty programu zapewnienia 
jakości, w którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, kadrowe                           
i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową, SST oraz poleceniami                    
i ustaleniami przekazanymi przez Inżyniera. 
 
6.2. Zasady kontroli jakości robót 
     Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 
jakość robót. 
    Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów.  
    Wykonawca dostarczy Inżynierowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia posiadają ważną 
legalizację. 
       
6.7. Certyfikaty i deklaracje 
       Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

− certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów                             
i dokumentów technicznych, 

− deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 
− Polską Normą lub 
− aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej 
       Normy, jeżeli nie są objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi SST.  
W przypadku materiałów dla których ww. dokumenty są wymagane przez SST, każda partia  dostarczona do 
robót    będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
       Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań będą odrzucone. 
 
7. WYMAGANIA DOTYCZ ĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
      Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową                       
i SST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
     Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zamawiającego o zakresie obmierzanych 
robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
       Wyniki obmiaru będą wpisane do rejestru obmiarów. 
     Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w ślepym kosztorysie lub gdzie indziej               
w SST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione 
wg instrukcji Inżyniera na piśmie. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH 
8.1. RODZAJE ODBIORÓW ROBÓT 
       W zależności od ustaleń odpowiednich SST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 
− odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 
− odbiorowi częściowemu, 
− odbiorowi ostatecznemu, 
− odbiorowi pogwarancyjnemu. 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
     Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonywanych 
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
będzie dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania 
ogólnego postępu robót. 
      Odbioru robót dokonuje Zamawiający. 
    Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inżynier na podstawie dokumentów zawierających komplet 
wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w konfrontacji z dokumentacją 
projektową, SST i uprzednimi ustaleniami. 
 
8.3. Odbiór częściowy 
      Odbiór  częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego robót 
dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Zamawiający. 



 
8.4. Odbiór ostateczny 
8.4.1. Zasady odbioru ostatecznego robót 
 Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich ilości, 
jakości i wartości.  
 W przypadku stwierdzenia, że jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie 
odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i SST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego wpływu 
na cechy eksploatacyjne obiektu, Zamawiający dokonuje potrąceń, oceniając pomniejszoną wartość 
wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy. 
 
8.4.2. Dokumenty do odbioru ostatecznego 
       Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół odbioru ostatecznego 
robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
 Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: 
a) dokumentację projektową podstawową z naniesionymi zmianami oraz dodatkową, jeśli została sporządzona                 

w trakcie realizacji umowy, 
b) szczegółowe specyfikacje techniczne (podstawowe z dokumentów umowy i ew. uzupełniające lub 

zamienne), 
c) dzienniki budowy i rejestry obmiarów (oryginały), 
d) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie z SST i ew. PZJ, 
e) rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełożenie linii telefonicznej, 

energetycznej, gazowej, oświetlenia itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania tych robót właścicielom 
urządzeń. 

       W przypadku, gdy roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru 
ostatecznego, Zamawiający w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego 
robót. 
 
8.5. Odbiór pogwarancyjny 
     Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem wad stwierdzonych 
przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. 
        Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad 
opisanych w punkcie 8.4 „Odbiór ostateczny robót”. 
 
9. ROZLICZANIE ROBÓT 
   Należy, w uzgodnieniu z Zamawiającym, określić czy rozliczanie robót podstawowych będzie dokonane                     
w systemie przedmiarowym czy ryczałtowym oraz zasady płatności za wykonane roboty.     
Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać wszystkie 
czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie. 
   Rozliczenia za wykonane roboty dokonywane będą na podstawie świadectw płatności wystawianych przez 
wykonawcę i akceptowane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 
Przejściowe świadectwa płatności są wystawiane przez wykonawcę i akceptowane przez inspektora nadzoru na 
podstawie „Wykazu robót wykonanych częściowo”. 
       Podstawą płatności są ceny jednostkowe poszczególnych pozycji zawarte w kosztorysie ofertowym, 
będącym załącznikiem do umowy.  
Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty mogą być także określone w umowie. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
10.1 Dokumentacja projektowa: 

−Dokumentację projektową sporządził: Biuro Projektów PRO-DETAN s.c., 25-421 Kielce, ul. G. Morcinka 
27B, tel. (041) 369-10-98. 
−Specyfikację techniczną opracował inż. Andrzej Grudzień. 

 
10.2 Normy, akty prawne, aprobaty techniczne i inne dokumenty i ustalenia techniczne: 
 

� Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz 414) wraz z późniejszymi 
zmianami  

� Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz.U. Nr 80/2003) 
wraz z późniejszymi zmianami                                                                          

� Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz 1157)  



� Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w sprawie 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów oraz nowych metod wykonywania 
robót budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz 48)  

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia metod i podstaw 
sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania planowanych kosztów prac projektowych oraz 
planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie funkcjonalno – użytkowym (Dz.U. 
z 2004 r. Nr 130, poz 1389)  

� Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie określenia szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz.U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072).  

� Nowelizacja prawa budowlanego z dnia 26 września 2005 r. (Dz.U. nr 163, poz. 1364).  
� Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Pracy z dnia 14.10.2005r. Dz.U. Nr 216   

 
 

II.  SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  SST 
 
1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot SST 
      Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót  związanych z likwidacją komory zsypu węgla przy budynku mieszkalnym przy ul. Paderewskiego 3/5                      
w Kielcach. 
1.2. Zakres stosowania SST 
     Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu               
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
1.3. Zakres robót objętych SST 
     Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu: 
− rozbiórkę płyty stropowej komory zsypu oraz innych elementów przewidzianych do rozbiórki                                              

w dokumentacji projektowej, 
− wykonanie izolacji przeciwwilgociowych, 
− wykonanie drenażu przestrzeni po pomieszczeniu, 
− zasypanie pomieszczenia komory zsypu, 
− wykonanie nawierzchni z kostki brukowej wraz z warstwami podkładowymi, 
− oczyszczenie terenu z resztek budowlanych. 
1.4. Określenia podstawowe 
        Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
        Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z dokumentacją 
projektową, SST i poleceniami Inżyniera. 
 
2. MATERIAŁY 
2.1. Roboty rozbiórkowe 
Do robót rozbiórkowych materiały nie występują.  
2.2.Konstrukcje betonowe – podbudowa z betonu C12/15 
2.2.1. Składniki mieszanki betonowej  
2.2.1.1. Cement  
Do uzyskania betonu klasy niższej niż C20/25 zaleca się cement odpowiadający wymaganiom podanym                       
w normie PN-80/B-04300. Dopuszcza się stosowanie cementu portlandzkiego czystoklinkierowego marki 32,5. 
Wykonawca winien dokonać kontroli cementu przed użyciem go bez oczekiwania na zlecenie nadzoru 
inwestorskiego w laboratorium niezależnym i przekazać nadzorowi inwestorskiemu kopie wszystkich świadectw 
tych prób, dokonując jednocześnie odpowiedniego wpisu do Dziennika Budowy. Obowiązkiem nadzoru 
inwestorskiego jest nakazanie powtórnego badania tej samej partii cementu gdyby zaistniało podejrzenie 
obniżenia jakości cementu. 
Kontrola cementu winna obejmować: 
- oznaczenie czasu wiązania - oznaczenie zmiany objętości wg normy jak wyżej, 
- sprawdzenie zawartości grudek (zbryleń) cementu niedających się rozetrzeć w palcach i nierozpadających się 
w wodzie. 
Cement należy przechowywać i transportować w sposób zgodny z postanowieniami normy BN-88/67-31-08 
2.2.1.2. Kruszywo do betonu  
Kruszywo powinno spełniać wszystkie wymagania wg normy PN –EN 12620:2004-Kruszywa mineralne do 
betonu. Powinno składać się ze składników niewrażliwych na przemarzanie, nie zawierać składników łamliwych 



czy o budowie warstwowej, gipsu ani rozpuszczalnych siarczanów, pirytów i składników organicznych. 
Wykonawca powinien dostarczyć pisemne stwierdzenie w oparciu o badania mineralogiczne stwierdzające brak 
w kruszywie obecności form krzemionki (opal, chalcedon, trydymit) i wapieni dolomitycznych reaktywnych                
w stosunku do alkaliów zawartych w cemencie. 
W przypadku betonu o określonym stopniu mrozoodporności i wodoszczelności zaleca się stosowanie kruszywa 
o marce nie niższej niż 20 Wymiarze ziarna do 31,5 mm. Żwir powinien spełniać wymagania PN-86/B-06712 
„Kruszywa mineralne do betonu” dla marki w zakresie cech fizycznych i chemicznych. Ponadto ogranicza się do 
10% mrozoodporność żwiru badaną zmodyfikowaną metodą bezpośrednią. 
W kruszywie grubym tj. w grysach i żwirach zaleca się, aby zawartość podziarna nie przekraczała 5%,                         
a nadziarna 10%. 
Kruszywo pochodzące z każdej dostawy musi być poddane badaniom niepełnym, obejmującym:  

- oznaczenia składu ziarnowego wg PN-B-06714-15 
- oznaczenie zawartości ziaren nieforemnych wg PN-B-06714-1 
- oznaczenie zawartości pyłów mineralnych wg PN-B-06714-13 
- oznaczenie zawartości zanieczyszczeń obcych wg PN-B-06714-12 
- oznaczenie zawartości grudek gliny wg normy j.w. 

Należy zobowiązać dostawcę kruszywa do przekazania dla każdej partii materiału badań pełnych, oraz okresowo 
wynik badań dotyczących reaktywności alkalicznej. Kruszywem drobnym powinny być piaski o uziarnieniu do               
2 mm pochodzenia rzecznego lub kompozycja piasku rzecznego i kopalnianego uszlachetnionego. 
2.2.1.3. Woda              
Woda do produkcji betonu powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-EN 1008:2004.  Woda zarobowa do 
betonu - Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności. Zaleca się stosowanie wody 
wodociągowej pitnej. Stosowanie jej nie wymaga przeprowadzania badań. Należy pobierać ją ze zbiornika 
pośredniego.  
W przypadku poboru wody z innego źródła należy przeprowadzić bieżącą kontrolę zgodnie z wyżej wymienioną 
normą.  
2.2.2. Domieszki i dodatki  
Dopuszcza się stosowanie domieszek uplastyczniających i napowietrzających.  
2.3 Roboty izolacyjne 
2.3.1 Dyspersyjna masa asfaltowo - kauczukowa  
Wymagania: 
- wysoka odporność na zmienne warunki atmosferyczne, 
- nie zawiera rozpuszczalników organicznych, 
- duża odporność termiczna powłok, 
- posiada bardzo dobrą przyczepność do podłoży budowlanych na bazie cementu. 
Zużycie: Około 1 kg/m2 przy jednokrotnym pokrywaniu. Właściwe zabezpieczenie przed wilgocią uzyskuje się 
przy zużyciu wynoszącym min. 2 kg/m2. Przed nałożeniem powłoki podłoże należy zagruntować masą 
rozcieńczoną wodą w stosunku 1:1. 
2.3.2 Papa termozgrzewalna typu garaże/parkingi 
2.3.3 Tynk rapówka 
2.4 Kostka brukowa betonowa 
       Struktura wyrobu powinna być zwarta, bez rys, pęknięć, plam i ubytków. 
    Powierzchnia górna kostek powinna być równa i szorstka, a krawędzie kostek równe i proste, wklęśnięcia nie 
powinny przekraczać: 

• 2 mm, dla kostek o grubości < 80 mm, 
• 3 mm, dla kostek o grubości > 80 mm. 

2.4.1. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej 
Do wykonania nawierzchni należy użyć kostkę betonową gr. 8 cm, odpowiadającą Polskiej Normie PN-EN 
1338:2005. 
Tolerancje wymiarowe wynoszą: 

– na długości ± 3 mm, 
– na szerokości ± 3 mm, 
– na grubości ± 5 mm. 

2.4.2. Wytrzymałość na ściskanie 
        Wytrzymałość na ściskanie po 28 dniach (średnio z 6-ciu kostek) nie powinna być mniejsza niż 60 MPa. 
Dopuszczalna najniższa wytrzymałość pojedynczej kostki nie powinna być mniejsza niż 50 MPa (w ocenie 
statystycznej z co najmniej 10 kostek). 
2.4.3. Nasiąkliwość 
        Nasiąkliwość kostek betonowych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-06250 i wynosić nie 
więcej niż 5%. 



2.4.4. Odporność na działanie mrozu 
        Odporność kostek betonowych na działanie mrozu powinna być badana zgodnie z wymaganiami                          
PN-B-06250. 
Odporność na działanie mrozu po 50 cyklach zamrażania i odmrażania próbek jest wystarczająca, jeżeli: 

• próbka nie wykazuje pęknięć, 
• strata masy nie przekracza 5%, 
• obniżenie wytrzymałości na ściskanie w stosunku do wytrzymałości próbek nie 

zamrażanych nie jest większe niż 20%. 
2.4.5. Ścieralność 
       Ścieralność kostek betonowych określona na tarczy Boehmego wg PN-B-04111 powinna wynosić nie więcej 
niż 4 mm. 
2.4.6 Materiały do produkcji betonowych kostek brukowych 
2.4.6.1. Cement 
 Do produkcji kostki brukowej należy stosować cement portlandzki, bez dodatków, klasy nie niższej niż 
„32,5”. Zaleca się stosowanie cementu o jasnym kolorze. Cement powinien odpowiadać wymaganiom PN-B-
19701. 
2.4.6.2. Kruszywo 
 Należy stosować kruszywa mineralne odpowiadające wymaganiom  PN-EN 12620+A1:2008. 
 Uziarnienie kruszywa powinno być ustalone w recepcie laboratoryjnej mieszanki betonowej, przy 
założonych parametrach wymaganych dla produkowanego wyrobu. 
2.4.6.3. Woda 
 Właściwości i kontrola wody stosowanej do produkcji betonowych kostek brukowych powinny 
odpowiadać wymaganiom wg PN-EN 1008:2004. 
2.4.6.4. Dodatki 
 Do produkcji kostek brukowych stosuje się dodatki w postaci plastyfikatorów i barwników, zgodnie z 
receptą laboratoryjną. 
 Plastyfikatory zapewniają gotowym wyrobom większą wytrzymałość, mniejszą nasiąkliwość i większą 
odporność na niskie temperatury i działanie soli. 
 Stosowane barwniki powinny zapewnić kostce trwałe zabarwienie. Powinny to być  barwniki 
nieorganiczne. 
2.5 Podsypka cem.-piaskowa pod nawierzchnię z kostki 
Należy zastosować mieszankę cementu i piasku w stosunku 1:4 z piasku naturalnego spełniającego wymagania 
dla gatunku 1 wg PN-B-11113:1996, cementu powszechnego użytku spełniającego wymagania                                   
PN-B-19701:1997 i wody odmiany 1 odpowiadającej wymaganiom PN-B-32250:1988 (PN-88/B-32250). 
2.6 Piasek do zasypania pomieszczenia 
Piasek średni zagęszczany warstwami co 30cm do Is=0,98. 
2.7 Rura drenażowa 
 
3. SPRZĘT 
   Roboty należy wykonywać ręcznie. 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego typu sprzętu. 
 
4. TRANSPORT 
     Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Materiały i elementy konstrukcji powinny 
być zabezpieczone przed uszkodzeniami lub utratą stateczności. 
     Przewożony ładunek zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem. 
      Składniki mieszanki betonowej mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu, przeznaczonymi do 
wykonywania zamierzonych robót. Kruszywo przewożone na samochodach ciężarowych należy umieścić 
równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem.  
    Wywóz  zanieczyszczeń – śmieci i gruz wywieźć na wysypisko samochodami samo wyładowczymi. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Roboty rozbiórkowe 
      Należy wykonać rozbiórkę wszystkich elementów w stosunku do których zostało to przewidziane                    
w dokumentacji projektowej, tj. rozbiórka istniejącej płyty stropowej, fragmentu ściany (około 50cm) 
wschodniej pomieszczenia dochodzącej do ściany budynku, korony ścian pomieszczenia na wysokości 20cm. 
        Prace należy wykonywać ręcznie lub przy użyciu sprzętu mechanicznego, tak aby nie uszkodzić elementów 
budynku. 
Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. U. Nr 47 poz. 
401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 



5.2 Roboty betonowe 
5.2.1. Wytwarzanie betonu 
Wytwarzanie betonu powinno odbywać się w wytwórni. 
Produkcja betonu i betonowanie powinny zostać przerwane, gdy temperatura powietrza spadnie poniżej 0oC, za 
wyjątkiem sytuacji szczególnych, kiedy Inżynier wydaje dyspozycję na piśmie z podaniem warunków 
betonowania. 
Wartość stosunku C/W nie może być mniejsza niż 2 ( Wartość stosunku W/C nie może być większa niż 0,5). 
Maksymalna ilość cementu dla betonu klasy niższej niż B25 wynosi 270 kg/m3. 
Dopuszcza się przekroczenie tych ilości o 10% w uzasadnionych przypadkach za zgodą Inżyniera. 
5.2.2. Układanie mieszanki betonowej 
Betonowanie może rozpocząć się po dokonaniu na ten temat wpisu do Dziennika Budowy. 
Mieszanki betonowej nie należy zrzucać z wysokości >0,75 m od powierzchni na którą spada. 
W przypadku betonowania w okresach obniżonych temperatur Wykonawca zobowiązany jest do codziennie 
rejestrować minimalne temperatury za pomocą sprawdzonego termometru, umieszczonego przy betonowanym 
elemencie 
5.2.3. Pielęgnacja betonu 
Świeżo wykonany beton należy chronić przed gwałtownym wysychaniem. Zaleca się bezpośrednio po 
zakończeniu betonowania przykrycie powierzchni betonu lekkimi osłonami wodoszczelnymi, zapobiegającymi 
odparowaniu wody z betonu i chroniącymi beton przed deszczem i zabrudzeniem. 
5.3 Roboty izolacyjne 
5.3.1 Wykonanie izolacji  
5.3.1.1 Przygotowanie podkładu 
Podkład pod izolacje powinien być trwały, nieodkształcalny i przenosić wszystkie działające nań obciążenia. 
Powierzchnia pod izolacje z mas bitumicznych powinna być nie zamarznięta, równa, czysta i odpylona. Podkład 
należy zagruntować za pomocą systemowej, bitumicznej, wodorozcienczalnej emulsji bitumicznej. Szczegółowy 
sposób wykonania według karty technicznej producenta systemu. 
5.3.1.2. Izolacja z emulsji bitumicznej  
Na podkładzie wykonanym według opisu powyżej, należy wykonać izolację w postaci dwóch powłok, 
wykonanych  z  masy bitumicznej. Szczegółowe wytyczne wykonania robót według wytycznych producenta 
systemu, zawartych w kartach technicznych. 
5.4 Wykonanie nawierzchni z kostki betonowej na podsypce cem.- piaskowej 
       Kostkę należy ułożyć na podsypce cem. - piaskowej w taki sposób, aby szczeliny między kostkami wynosiły 
od 2 do 3 mm.  
Po ułożeniu kostki, szczeliny należy wypełnić piaskiem, a następnie zamieść powierzchnię ułożonych kostek 
przy użyciu szczotek ręcznych lub mechanicznych i przystąpić do ubijania nawierzchni. 
Po ubiciu nawierzchni należy uzupełnić szczeliny piaskiem i zamieść nawierzchnię. Nawierzchnia                               
z wypełnieniem spoin piaskiem nie wymaga pielęgnacji - może być zaraz oddana do ruchu.        
5.5 Drenaż 
Wykonanie drenażu przestrzeni po pomieszczeniu - rura drenażowa ułożona na posadzce betonowej 
pomieszczenia, włączona do istniejącej kanalizacji deszczowej w podwórzu – według dokumentacji projektowej. 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 
7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostki obmiarowe - zgodnie z obmiarem robót. 
        
8. ODBIÓR ROBÓT 
  Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne”. 
 
9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1.Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Zamawiającego mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Ustawa z dnia 1 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 r., Nr 207, poz. 2016; z późn. 
zmian.),                                                                                                                        
Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 92, poz. 881),                                                       
Ustawa z dnia 21.04.2001 r. o odpadach (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 628, z późn. zmian.), 
Ustawa z dnia 21.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 621, z późn. zmian.).                                       


